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Ipsos Reid is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 
opinion research. With operations in eight cities, Ipsos Reid employs more than 300 research 
professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone 

call centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos 
Reid’s Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned 

research consultants with extensive industry-specific backgrounds, offering the premier suite of 
research vehicles in Canada—including the Ipsos Trend Report, the leading source of public 
opinion in the country—all of which provide clients with actionable and relevant information. 

Ipsos Reid is an Ipsos company, a leading global survey-based market research group. To learn 
more, visit www.ipsos.ca 
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One Half (50%) of Ontario Drivers Say They’ll Do 

Less Driving Due to HST on Gas  
Many Ontarians Say They’re Likely to Walk (32%), Ride a Bike 

(16%), Use Public Transit (12%) and Carpool (12%) More Often  
 

Toronto, ON – The HST is now in full swing in Ontario, and it has effectively raised the price 

of gas by eight percent. This increase appears to be impacting the driving habits of Ontarians 

as a new Ipsos Reid poll conducted on behalf of Retire Your Ride reveals that one half (50%) 

of Ontarians who own or lease a car say that they have begun or will begin to drive less (16% 

a lot/34% a little) than they used to.  On the other hand, one half (50%) say that the increase 

in the price of gas as a result of HST has not and will not change their driving habits, and that 

they’ll continue to drive as much as they did before.  

The driving habits of lower-income Ontarians appear to be the most impacted, as six in ten 

(62%) Ontario drivers whose family earns less than $30,000 say they have begun or will begin 

to drive less.  

With the new rise in gas prices, many (44%) Ontarians claim that they’re likely to use other 

modes of transportation more often: one in three (32%) say they are or will walk more often, 

while others say the same about riding a bike (16%), using public transit (12%), carpooling 

(12%), or car sharing (8%). A majority (56%), however, says they’re not likely to change their 

behaviour in any of these ways.  
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Interestingly, a majority (59%) of those aged 18 to 34 say they’re more likely to use these 

modes of transportation more often, now that gas is more expensive. Four in ten (41%) say 

they’ve begun or will begin to walk more often, while significantly more individuals than the 

provincial average say the same about carpooling (29%), using public transit (23%), riding a 

bike (22%), or car sharing (11%).  

These are some of the findings of an Ipsos Reid poll conducted between July 7 to 13, on behalf of Retire 

your Ride. For this survey, a sample of 1,010 Ontarians who own or lease a car was interviewed online 

from Ipsos' Canadian online panel. Weighting was then employed to balance demographics and ensure 

that the sample's composition reflects that of the adult population according to Census data and to 

provide results intended to approximate the sample universe. A survey with an unweighted probability 

sample of this size and a 100% response rate would have an estimated margin of error of +/-3.1 

percentage points, 19 times out of 20, of what the results would have been had the entire population of 

adults with a car in Ontario been polled. All sample surveys and polls may be subject to other sources 

of error, including, but not limited to coverage error, and measurement error. 

-30- 

For more information on this news release, please contact: 

 Sean Simpson 
Senior Research Manager 

Ipsos Reid  
Public Affairs 
(416) 572-4474 

 

 
For full tabular results, please visit our website at www.ipsos.ca.  News Releases are 

available at: http://www.ipsos-na.com/news/ 


